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BŘEZEN
Diskuse o situaci v Bělorusku proběhne v Institutu Paměti národa Brno při
příležitosti vernisáže výstavy portrétů běloruských politických vězňů.
Výtvarnici Ksishu Aniolawu k její tvorbě inspirovaly pokojné protesty proti
falšování výsledků voleb do Evropského parlamentu a prezidentských
voleb v létě    a na podzim roku 2020. Tisíce lidí byly pokutovány, zažily
mučení a byly uvězněny. Portréty již byly vystaveny v Berlíně, Mnichově či
v Bruselu.
12. března, Institut Paměti národa Brno 

BĚLORUSKÉ MARTYROLOGIUM

DUBEN, KVĚTEN
Od listopadu 1989 uběhly dva roky a debaty o nové podobě uspořádání
státu, která by konečně měla uvést v    život slibovanou větší míru autonomie
obou částí Československa, vrcholí. Dialog mezi tehdejším předsedou
české vlády Václavem Klausem a slovenským premiérem Vladimírem
Mečiarem slibuje napínavý souboj dvou protikladných, a přece v něčem
podobných mužů. 
10., 24. a 25. dubna, 30. května, vila Tugendhat

DNES TO ROZDĚLÍME

ČERVEN
Po roce se opět setkáme s prezidentkou Slovenské republiky Zuzanou
Čaputovou a prezidentem České republiky Petrem Pavlem. Diskuze bude
zaměřena na reflexi prezidentství Čaputové, projevení vděčnosti a posílení
víry v naději.
9. června, hrad Špilberk

„JEDINÉ, ČO POTREBUJEME, JE ĽUDSKOSŤ“

DUBEN
Před 80 lety uprchli z Osvětimi dva slovenští Židé Rudolf Vrba a Alfred
Wetzler. Význam jejich útěku nespočíval jen v ziskání svobody. Útěk
plánovali, aby světu předali zprávu o tom, co se v Osvětimi děje. Při
příležitosti 80. výročí těchto událostí podnikneme cestu do Žiliny, kde
projdeme místy spojenými s Rudolfem Vrbou a Alfredem Wetzlerem.
27. duben, Žilina

VRBOVA A WETZLEROVA ZPRÁVA



DISKUZE, SLAVNOSTNÍ ZAHÁJENÍ
„Minulost není uzavřená a jednou provždy hotová,“ napsal básník Zbyněk
Hejda v eseji Tabu v české historiografii. „Vracíme-li se k ní, tedy tak, že
skrze sebe otevíráme její smysl do budoucnosti. Působí-li v naší dějinné
chvíli, působí tím, že tuto přítomnou dějinou chvíli chápeme v dimensi
minulého a budoucího. Přitom směr, smysl této dimense záleží na nás.
Smysl dějin není jednou provždy dán, vždycky znovu se tvoří.“
Timothy Snyder, Marci Shore, Karel „Kovy“ Kovář, Alice Koubová
21. června, Kraví Hora

OD TRAUMATU K NADĚJI

POUŤ
Vydáme se po stopách více než dvaceti tisíc Brňanů, kteří byli před 79 lety
hnáni směrem k rakouským hranicím. Zatímco práceschopní muži museli
zůstat ve městě na nucené práce, do průvodu byly nahnány ženy, děti a
starci. Na cestě a v následujících dnech a týdnech útrapám podlehlo
nejméně 1700 z nich. 
22. června, Pohořelice-Brno

POUŤ SMÍŘENÍ 

VÝSTAVA
Pallotinského kněze Richarda Henkese, pronásledovaného gestapem,
připomene česko-německá výstava. V roce 1943 byl za „pobuřování
národa z kazatelny“ zatčen a posléze deportován do koncentračního tábora
v Dachau, kde se dobrovolně přihlásil k péči o nemocné tyfem. Sám se
ovšem také nakazil a zemřel.
22.-30. června, Augustiniánské opatství 

RICHARD HENKES

FILM
Představa sousedů o sobě navzájem se neutváří jen na základě setkávání
se, ale také na základě předsudků. To samozřejmě platí i pro vztah Čechů a
Němců. V dokumentárním filmu Přes naše prahy tento obraz
prozkoumávají žáci ze školy Karla Rehbeina v Hanau, studenti z Americké
akademie v Brně a jejich učitelé Markus Harzer a Pavel Novák a také další
pamětníci a akademici z obou zemí. 
22. června, Augustiniánské opatství

PŘES NAŠE PRAHY 
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VÝSTAVA
Festival představí životní příběh i dílo malířky Ruth Kohn (*1937). Její rodiče,
žijící v Třebušicích, které se staly součástí zabraných Sudet, se v roce 1938
odmítli přihlásit k německé národnosti. Za komunistické totality Ruth kvůli
„nevhodnému“ třídnímu původu nepřijali na gymnázium. Provdala se za
Pavla Kohna, literáta a dramaturga karlovarského divadla, který jediný ze
své původní rodiny přežil pobyt v koncentračních táborech Osvětim         
a Buchenwald. Z politických důvodu emigrovali v roce 1967.
23. června, Arnoldova vila 

FRANZ KAFKA - RUTH KOHN

MODEROVANÁ PROHLÍDKA
Znáte pohnutou historii moravského šlechtického rodu ve 20. letech? Ani
Belcrediům, členům starobylého rodu s italskými kořeny, se nevyhnuly
důsledky turbulentního 20. století. Ludvík Hugo Belcredi byl v roce 1949 na
dva roky uvězněn v Hodoníně u Kunštátu. Z líšeňského zámku jim byl
ponechán k dispozici malý byt a v 80. letech byli kompletně vystěhováni.
Procházku povede syn vězněného Ludvíka Huga Ludvík Belcredi. 
24. a 25. června, zámek Belcredi

OSUDY RODU BELCREDI VE 20. STOLETÍ 

DIVADLO
Po Magorovi a jeho době, biografii Ivana Martina Jirouse od novináře
Marka Švehly, vychází další velmi zajímavé doplnění Magorova portrétu -
kniha Mága. Je poskládána z deníkových záznamů dcery Františky a její
kamarádky Jany M. Bauerové, v nichž je Mága Magor ústřední postavou.
Inscenace z dílny Mikro-Teatro uvede další kus ze série silné ženy. 
24. a 25. června, Rezidence Cafe Kaprál

MÁGA

KONFERENCE
„Buď ty změnou, kterou chceš vidět ve světě“ (M. Ghándí). Smyslem pojetí
území jako education village je vytvářet silné, mnohdy nečekané koalice
aktérů, aby mohla růst kvalita výchovy a vzdělávání. V pořadí třetí
vzdělávací konference, která bude v roce 2024 jednou z hlavních
konferencí MŠMT, se bude věnovat tématu psychické pohody žáků a
studentů.
24. června, Letní scéna hradu Špilberk

EVROPA JAKO EDUCATION VILLAGE
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PŘEDNÁŠKA
V noci z 8. na 9. března 1944 byly v plynových komorách zavražděny
téměř čtyři tisíce Židů z terezínského rodinného tábora v Osvětimi-
Birkenau. Jedná se o jednu z největších masových vražd českého
obyvatelstva během druhé světové války a v moderních dějinách vůbec.
Existenci rodinného tábora terezínských Židů v Osvětimi přiblíží
dokumentarista a publista Adam Drda, který o něm napsal knížku Zvláštní
zacházení. 
25. června, Arnoldova vila 

TEREZÍNSKÝ RODINNÝ TÁBOR V OSVĚTIMI

PROHLÍDKA
Komentovaná prohlídka Muzea českého, slovenského a rusínského exilu a
emigrace 20. století. Toto muzeum vzniklo především proto, aby mladá
generace nezapomněla na dramatické události 20. století, které vyhnaly ze
země miliony Čechů i Slováků. Bez prostředků, v mnoha případech bez
znalosti jazyka a bez kontaktů začínali v tězkých podmínkách budovat
znovu svou existenci... Provádí Jan Kratochvil. 
26. června, Muzeum českého, slovenského a rusínského exilu 20.
století 

ČESKÝ A SLOVENSKÝ EXIL 20. STOLETÍ

DISKUZE
V souvislosti s některými návrhy na soudce Ústavního soudu se ukázalo, že
si nejsme jistí, jak vlastně proběhlo vyrovnání se zločiny justice v době
komunismu. Jak po listopadu 1989 dopadli ti, kteří se podíleli na
politických procesech? Mohou o lidských osudech dál rozhodovat soudci,
kteří se sami dopouštěli bezpráví? Diskutovat bude Petr Blažek, Jaroslav
Spurný, Andrea Procházková. Před diskuzí proběhne prohlídka budovy
soudu. 
27. června, Krajský soud v Brně

NÁPRAVA KŘIVD KOMUNISTICKÉ JUSTICE

DISKUZE
Transgenerační přenos je označení pro transfer určitého traumatu či jevu
na jedince, který sám danou událost nezažil, mezi generacemi jedné
rodiny. Diskutovat budeme se spisovatelkou a režisérkou Evou Lustigovou
a dirigentem Tomášem Hanusem, jejichž rodiče přežili holokaust. Vnímají
traumata spojená s hrůznou minulostí svých rodičů a pracují s nimi? 
26. června, Arnoldova vila 
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DISKUZE
Před 80 lety uprchli z Osvětimi dva slovenští Židé Rudolf Vrba a Alfred
Wetzler (tehdejším jménem Walter Rosenberg). Význam jejich útěku
nespočíval jen v ziskání svobody. Útěk plánovali, aby světu předali zprávu
o tom, co se v Osvětimi děje. Diskutovat bude Fedor Gál, Marek Adamov
(nová Synagoga v Žilině), Milena Holcová, historik Jan Hlavinka (ředitel
Dokumentačného strediska holokaustu v Bratislavě). 
28. června, Arnoldova vila

VRBOVA A WETZLEROVA ZPRÁVA

WORKSHOPY 
Trauma je neviditelná síla, která utváří náš život. Formuje to, jak žijeme, jak
milujeme a jak dáváme světu smysl. Je to kořen našich nejhlubších ran.
Pracovat s ním nám dává naději pro společnost informovanou o traumatu,
v níž se rodiče, učitelé, lékaři, politici a právníci nezabývají opravováním
chování, stanovováním diagnóz, potlačováním symptomů a odsuzováním,
ale místo toho se snaží porozumět příčinám, z nichž ve zraněné lidské duši
vzniká znepokojivé chování a nemoci. 
Martina Viktorie Kopecká, Jan Vojtko, Alice Koubová
29. června, Arnoldova vila 

OD TRAUMATU K NADĚJI

DIVADLO
Po úspěšné inscenaci Dnes to rozdělíme, která uvedla dialog Václava
Kaluse a Vladimíra Mečiara při rozdělování republiky, přichází scénaristka
Markéta Špetíková s tématem neméně kontroverzním. 
Jak hodnotit poválečné působení našeho prezidenta? Divadelní zpracování
návštěvy manželů Benešových v r. 1945 a 1946 v Brně poskytne dostatečný
prostor k reflexi. Režie: Michal Zetel
28. a 29. června, vila Stiassni

EDVARD BENEŠ ÚČTUJÍCÍ (PRACOVNÍ NÁZEV)
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VÝSTAVA, DISKUZE
Příběhy židovských textilních výtvarníků, kteří přežili holocaust, a museli po
válce znovu objevovat smysl vlastních životů, přinese unikátní výstava.
Spolupracoval na ní například Daniel Low-Beer, který odkoupil továrnu v
Brněnci, aby v ní mohl vytvořit Muzeum přeživších.
30. června, vila Tugendhat

STARTING FROM ZERO


